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Juhtkiri 

Hea tammekas! 

Hoiame suunurgad ülespoole, see külm ja pime aeg on lõpule jõudmas! Seniks, 

kuni me saame päriselt valges koju minna, turgutab Tamme Leht teid uue 

numbriga! Veebruarinumber on täis palju põnevat igast valdkonnast: intervjuu 

legendaarse Heily Soosaarega, noortelavastus “Ristumine peateega”, kus mui-

de mängib üht peaosa meie abiturient Lee (12KU), kooliraadio kaadritagused, 

töövarjutamine ja vabatahtlik töö AHHAAs. Oleme hoidnud oma silmad ja kõr-

vad lahti, mille tulemusena saate lugeda Tamme trendide ja õpilaste muusika-

maitsete kohta! Lisaks arvustame ja avaldame arvamust videomängudest ja Vi-

kipeediast, avame Kodutütarde ja Noorkotkaste maailma ja hoiame oma tervist 

sportides! Seekord on retseptiraamatust üles otsitud vastlakuklite retsept, sest 

poes selle hinda nähes oleksin minestanud… Muidugi ei puudu ka humoorikad 

ütlused õpetajatelt, toimetuse soovitused ega intervjuu särava sportlasega 

meie koolist! 

Päris lahe, eksole? 

Mis sa siis enam passid? Lugema, lugema, lugema! 

Truuta 
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Toimetuse soovitused 

Anni: Talvekülmadega on teatavasti parim viis ülessoojenemiseks juua üks 
hea kuum jook. Oma uue lemmiku avastamiseks soovitan seada sammud 
Würtspoodi Karlovas Tähe tänaval. Laia valiku seast leiab midagi endale nii 
tee- kui ka kohvigurmaan ja kui ainult joogist väheks jääb, võta juurde mõni 
õnneküpsis või šokolaadiga kaetud pähklid. Poeke ise on hubasus kuubis.  

Alesja: Tulemas on vaheaeg, mis on suurepärane võimalus aja mahavõtmi-
seks. Kus saab seda ideaalselt teha? Muidugi spaas. Kui Aura veekeskuse 
liutorud ja vSpa soolamaailm enam huvi ei paku, siis heitke pilk peale Wa-
genkülli lossispaale. Hubane õhkkond ja maagilised vaated on garanteeri-
tud. Kui pole soovi seal ööbida, siis kindlasti enne minekut helistage koha-
peale ja uurige, kas vabu kohti on. Soovitan minna hommikupoole, kui rah-
vast on vähem.  

Eleonor: Uus aasta on kätte jõudnud ja aeg on selle aasta eesmärgid kirja 
panna. Mina ei ole päevikupidaja, aga leidsin endale viisi, kuidas eesmärgid 
kirja saada. Nimelt, võta lõuend või paber, tee sinna valitud arv bingoruute 
ja kanna iga oma uue aasta eesmärk ühte lahtrisse. Võid lõuendit/paberit 
kaunistada, et sinu maitse järgi oleks ja et tekiks isu see koju nähtavale 
kohale panna. Aeg-ajalt hoia oma bingol silm peal ja tee ristike, kui ees-
märk on täidetud. Aasta lõpus vaata, kas õnnestus täisbingo peale mängi-
da. Kui õnnestus, siis premeeri ennast! 

Mia Maria: Paljud võivad teada Wordle’it – mängu, kus arvad ära viietäheli-
si sõnu. Sellelaadsed mängud on veel, näiteks Globle 
(geograafiateemaline) ja Nerdle (matemaatikateemaline), kuid minu isiklik 
lemmik on Murdle. Tegemist on väikeste mõrvamõistatustega, kus sulle 
antakse ette erinevad kahtlusalused ja võimalikud relvad. Vihjeid uurides 
pead välja selgitama, kes mõrva sooritas, millise relvaga ja kus see toimus. 
Kui internetis ühest mõistatusest päevas ei piisa, siis Murdle’i sarjal on ka 
oma raamatud, kus saad lahendada sadu mõistatusi täpselt nii palju, kui 
ise tahad. 

Anu: Viimase aja silmapaistvaim film on laineid lööv “Hamnet”. See on aja-
looline draama, mis keskendub mitmele tõestisündinud sündmusele. Wil-
liam Shakespeare lahkub Londonisse tööle ja tema abikaasa Agnes Hatha-
way on jäänud üksi pere eest hoolitsema. Nende pere tabab ootamatu tra-
göödia, mis paari suhte tõsiselt proovile paneb. Shakespeare’i läbielamised 
viivad hiljem näidendi “Hamlet” kirjutamiseni. Filmis on hämmastavad vi-
suaalid ja jalustrabav näitlemine. See on südantlõhestavalt emotsionaalne 
ja mõtlemapanev film. 

Merike: Aja mahavõtmiseks on suurepärane idee olla oma sõprade või pe-
rega. Soovitan minna oma lähedastega teatrisse vaatama koguperemuusi-
kali “Laulab terve maa!”. Muusikal on väga kaasahaarav ja naljakas ning 
kindlasti tekitab ka vaatajas põnevust.  

Matvei: Kui satute lähiajal Tallinna ning teid huvitab fotograafia sama palju 
kui mind, siis on olemas erakordne võimalus näha Anton Corbijni retrospek-
tiivnäitust Fotografiskas. Näitusele on koondatud tuntuimad Corbijni tööd, 
mis hõlmavad endas muusikamaailma suurkujusid mustvalges fotograafias. 
Tema looming on aastakümneid kujundanud poppkultuuri visuaalset keelt 
oma intiimse ja toore loominguga. Näitus on avatud aprilli lõpuni, kuid juba 
esimeste tundidega olid näituse albumid välja müüdud! 

Hiie Lee: Tihti unustan, et võin teha enda välimusega, mida iganes ma ta-
han, nii et minu soovitus on katsetada enda stiili, juuste ja aksessuaaride 
(sh meigiga). Tihti pole sul väga palju kaotada, oled alles noor, nii et ekspe-
rimenteeri! Juuksed kasvavad tagasi ja sa ei pea ju tervet riidekappi välja 
vahetama. Kes teab, äkki leiadki endale uue stiili? 

Helle-Mari: Veebruaris on Oscari-hooajale vastavalt paslik pöörata pilk filmi-
maailma. Vaatasin ära parima filmi nominendi, Paul Thomas Andersoni režis-
söörikäe all valminud filmi “Üks võitlus teise järel” ja, pole midagi öelda, oli 
tõeliselt hea ja ka ajakohane. Samuti käisin kinos vaatamas liigutavat hüpo-
teetilist kujutlust Shakespeare’i ja tema abikaasa teekonnast pärast suurt 
traagikat filmis “Hamnet”. Kino ei ole surnud!  
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Kui Te mõtleksite tagasi oma õpetajakarjääri alguses-
se, siis millise nõuande annaksite iseendale tol esime-
sel tööpäeval? 

Võib öelda, et alguses ma liiga palju pühendasin aega 
sellele, et otsida lisamaterjale, millega sageli ei jõudnud 
toimetada. Kõik võtab hoopis rohkem aega. Tollel ajal 
sai kättesaadavaks ajakiri Tulimuld, see oli väliseestlas-
te kirjandusajakiri ning mulle tundus, et seal on nii oluli-
sed asjad, mida peaks lastele tutvustama. Need olid 
reaalklassi lapsed ja ma ei tea, kui palju see nendele 
külge jäi. Võib-olla ei olnud see vajalik. Eks ma küsin siis 
nendelt! 

Mis on üks asi, mida Te oleksite tahtnud, et Teie enda 
õpetajad oleksid Teile nooruses öelnud, aga mida 
kuulsite liiga hilja? 

Ma ei oska sellele väga hästi vasta-
ta, sest tollel ajal, kui ma koolis 
käisin, oli hoopis teistsugune kooli-
süsteem. Seal ei olnud arutuse all, 
et räägime siin niisama või anna-
me õpilasele valida. Õpetaja teadis 
täpselt, mis ta ütles. Võib-olla see, 
et need asjad, millega me toimeta-
me siinsamas koolipingis, laovad müüri, millele hiljem 
saab hästi toetuda. Ma käisin füüsikaklassis. Tollel het-
kel ma küll ei kujutanud ette, kuidas reaalklassi staatus 
saaks mind aidata eesti keele alal või kirjandusõpetaja-
na. Nüüd ma saan aru, et see on väga hea tugi, sest see 
andis hea analüüsi- ja süstematiseerimise võime, kus on 
väga konkreetne põhjus ja tagajärg. Kui laps küsib mi-
nult, milleks talle seda vaja on, siis ma kohe oskan 
sammhaaval seda edasi öelda. Noorel inimesel on vaja 
üsna konkreetset vastust, kus ei ole lilletamist ja leelo-
tamist ega filosoofilist udu. 

Kui defineerida haritust ühe lause või pildina, mis see 
Teie jaoks oleks? 

Ma küll ei mäleta, kes seda ütles, kuid haritus on see, 
mis on alles siis, kui koolist on möödas mõnikümmend 
aastat. Pildina võiks see olla tehisarule antud ülesanne, 
kus võiks panna kokku erinevaid kaleidoskoopi kilde 
maailmast ja kindlasti sellise mõistva ja positiivse ole-
musega inimese. Millegipärast ma kujutan ette, et see 
võiks selline muhe papi olla, kelle ees on see mosaiik. 

Mis hetk Teie karjääris pani Teid kõige rohkem tund-
ma, et just õpetamine oli õige valik?  
Vaata, see küsimus on selline, mis sobiks siis, kui ma 
oleks mingi karjääripöörde teinud. Mul ema oli õpetaja. 
Ma üsna ammusest ajast keskkooli ajal juba kujutasin 
ette, et mul on kaks valikut, kas arst või õpetaja. Ma 
tegelikult oleksin väga tahtnud arstiks saada, aga mida 
keskkooli lõpupoole, seda enam ma sain aru, et selleks, 
et õppida arstiks, peab olema väga andekas inimene. 

Et sa pead suutma väga paljusid asju meeles pidada, 
analüüsida ja valmis olema ka ekstreemseteks juhtumi-
teks. No siis ma tegin sellise mugavusvaliku. Aga ma ei 
ole kunagi kahetsenud seda valikut. Esimesed koo-
liõpetamise aastad olid sellised, mis kinnitasid, et ma 
olen õigel teel. 

Kuidas on eesti keel Teid kui inimest vorminud?  
Ma alguses arvasin, et ma tahaks ainult kirjandust õpe-
tada ja ei tahakski keelt õpetada. Aga mida aeg edasi, 
seda enam ma olen aru saanud, et keeletunnid ja keel 
on see võti, millega saab kirjanduse juurde ja et on si-
tuatsioone, kus sa pead olema keeles väga konkreetne, 
et teatud õpilastega asju lahendada. Selleks, et jõuda 
inimese juurde, on sõna ülimalt tähtis. Kirjandusõpeta-

jana sa võid küll saada laias laastus inime-
sed kuulama, aga keeleline pagas, eelkõi-
ge sõnastus ja sõnavara on see, millega 
sa saad inimesed oma näpu otsa. Keelt 
on kergem õpetada vist ka, kirjandusega 
on natuke keerukam. Kirjandus eeldab 
seda, et need inimesed, kes siin on, on ka 
lugenud. Kindlasti on neid, kes ei ole lu-
genud. 

Näiteks kõrvalepõige tänasest päevast. Mul oli kirjan-
duse ja filmi valikkursuse tund hommikul. Me rääkisime 
filmist „Põrgupõhja uus Vanapagan“. See on vana film 
ja algab proloogiga. Peetrus ja Vanapagan tulevad väl-
ja, istuvad kaalude peale ja Peetrus teeb suitsu. Ja üks 
kümnendik ütleb, et kuidas ikkagi niimoodi sai olla, et 
Peetrus suitsetab. See on ju pahe. Ma ei ole mitte kuna-
gi mõelnud selliste asjade peale, aga kui inimesed on 
sinuga samas kultuuriruumis, me oleme näinud samu 
asju, me oleme rääkinud samadest tekstidest, siis tule-
vad mingid asjad teise vaatenurga või noore inimese 
kontekstis välja. Ma ei ole mitte kunagi nii mõelnud ja 
see on nii lahe. Aga kui inimesed noogutavad või ei vae-
vu suud lahti tegema või on lugenud kokkuvõtet, siis 
sealt ei tule neid asju ja siis on kahju. 

Kas teil on lemmikautoreid, luuletajaid, keda soovitak-
site õpilastele lugeda?  
Kindlasti Doris Kareva, Artur Alliksaar. Siis kui tundub, 
et maailm on liiga must, siis võta Alliksaar ja vaata, mi-
da sõnadega annab teha. Luuletajatest veel Juhan Vii-
ding. Kaasaegsematest on Kristiina Ehin aina paremaks 
läinud, Õnnepalu ka ehk, aga Õnnepalu nõuab aega. 
Õpilasele ma vist Õnnepalut ei julge väga soovitada. 
Eesti proosakirjandusest ma ei tooks isegi välja neid 
vanu klassikuid, vaid Andrus Kasemaa „Leskede kadu-
nud maailm“ näiteks. Ta viib su nii teistmoodi maailma. 

Aga maailmakirjandusest mind tõesti hoidis lõa otsas 
Fowlesi „Prantsuse leitnandi tüdruk“. Ja tema „Maag“ 
oli selline raamat, et ma ei ole kunagi läinud nii närvi, 

Intervjuu Heily Soosaarega 
Matvei Balõtšev 

Noorel inimesel on vaja üsna 

konkreetset vastust, kus ei 

ole lilletamist ja leelotamist 

ega filosoofilist udu.  

”  “ 
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kui ma läksin seda raamatut lugedes. Ma ei armasta 
väga krimi ja põnevikku. Aga „Da Vinci kood“ oli selli-
ne, mida me lugesime terve perega niimoodi, et me 
vaatasime kunstialbumeid ja otsisime kohti juurde. See 
seob ju kunsti, kultuuri ja piiblit, see võiks olla ka noore-
le inimesele huvitav. Olen kõik Valerie Perrini neli eesti 
keelde tõlgitud raamatut läbi lugenud. Eile lõpetasin 
teose „Minu kallis tädi“. Võib-olla klassikud on natuke 
ära tüüdanud sellepärast, et ma olen neid nii palju pida-
nud lugema iga kord, enne kui klassis arutlusele tule-
vad. 

Millist tõde mõistetakse nooruses tavaliselt valesti, 
kuid mida elu on Teile õpetanud tõeliselt 
hindama? 

Ma ei tea, kas see tänapäeval kehtib veel, 
aga minnes tagasi nõukaaega, seal pidid 
oma rollis olema. Väga avatud ei tohtinud 
olla. Aga mina olen järjest enam seda tund-
nud, et mida vähem maske sa kannad, seda 
parem on ka klassi ees. Ma väga kurjaks 
kellegi peale ei lähe ja sõimama ma üldiselt 
ei hakka, aga ma võin minna küll iroonili-
seks. Üldiselt ma arvan, et inimesed peaksid näitama 
välja neid emotsioone, mis neil on. Olgu teatud filtriga, 
aga mitte niimoodi, et ma teen halva mängu juures 
head nägu. Mulle tundub, et see on selline arusaama 
või mõistmise alus, et inimesed peaksid olema nii palju 
need, kes nad on, kui vähegi võimalik, eriti lähedaste 
inimestega. Ja ma ei saa õpetada kirjandust ja eeldada, 
et noored inimesed räägivad seda, mida nad mõtlevad, 
nii et ma ise olen peidus. See ei ole aus. Sa pead olema 
võimalikult avatud ja aus kõikide inimestega. 

Milline õpilase lause või tegu on Teid kõige rohkem 
mõjutanud?  
Kuna ma olen nii kaua koolis olnud, siis on mitmed kil-

lud. Mõned vaimud olen ma ise ka välja kutsunud. Mul 
oli Nõos aastaid selline komme, et iga aasta 31. mail, 
kes tahtis varasematest õpilastest, võis tulla meile kül-
la. Siis me elasime Tartus, meil oli maja ja aed ning sin-
na mahtus inimesi palju. Ja pikalt mitte ühtegi aastat ei 
jäänud vahele, tore oli kokku saada. 

Aga kui ma Tamme kooli peale mõtlen, siis meenub mu 
esimene klass, mis mul siin oli juhatada, IT-klass. See oli 
üldse Tamme kooli esimene IT-klass, kari poisse, tüdru-
kuid oli viis. Üheks jõulupeoks oli vaja teha mingisugu-
ne etteaste, mingi filmivärk ja nad tegid seda ise. Ütle-
sid, et see ei ole probleem ja küll me saame. Nad olid 
juba kooli lõpetanud, kui ma sain teada, et sellega oli 
seotud tegelikult siinsamas Raja pargis mingi niisugune 
lugu, et politsei kutsuti paugutamise peale kohale: üks 
kutt jooksis minema ja teised värisesid all garderoo-
bis… Nad tegid seal pauku filmi jaoks, aga seal on ju 
haigla kõrval. Nad ei rääkinud sellest mulle enne, kui 
nad olid siit majast läinud, et ma vist väga närvi ei lä-
heks. Seegi ju omamoodi hoolimine.  

Mis on tänapäeva noorte puhul selline omadus, mida 
Te tõeliselt imetlete ja mida Teie põlvkonnas ehk vä-
hem oli?  
Ma ütleks, et selline vahetu ja avatud rääkimine väga 
isiklikest asjadest. See on selles mõttes hea, et mida 
vähem maski, seda paremini su lähiringkond tajub, mis 
värk on. Siis on kergem edasi minna. Vaimse tervise 
hädasid minu meelest väga ei varjata enam. Ja järjest 
enam ma näen, et inimesed on küll hästi tihedalt oma 
päeva täis toppinud, aga nad saavad sellega üsna hästi 
hakkama. Mul on vahel hirm, sest kõike ei saa. Aga näi-
teks sportlased saavad ülihästi hakkama. Võib-olla see, 
kuidas ongi võimalik multitaskida paljudes situatsiooni-

des. Aga jah, suhteliselt avatud 
olek nii mõneski situatsioonis. 
Ma vist küll ei oleks nii avatud 
olnud omal ajal. 

Millisest väärtusest on tänapäe-
va maailmas kõige enam puudu 
ja kuidas võiks seda kasvatada?  
Puudu on austusest teise inime-
se vastu kõige laiemas mõttes. 
Ma mõtlen poliitikute sõnakasu-

tust ja kõnepruuki ja võib olla ütlust, et täna ütlen üht 
ja homme ütlen teist. Võib-olla ka seda, kuidas eesmär-
kide nimel teisi ära kasutatakse. Kuidas seda kasvata-
da? Vanema põlvkonna esindajad peaksid olema need, 
kes nad on, ja põhjendama oma lastele, miks ma prae-
gu siin ei talu sinu seda, teist või kolmandat, miks see 
mind ärritab ja mis see sulle võib kaasa tuua. Aga mulle 
tundub, et kui sa oled noor, siis sa ei tahagi vanemate 
leelotust kuulata. Mul on tunne, et tänapäeva noored 
õpivad valusate kogemuste kaudu rohkem, kui pealtnä-
ha tundub. Et mul on sõber või keegi pooltuttav, kes 
on mingis väga rängas situatsioonis. Äkki siis see paneb 
meid mõtlema, toimima teistmoodi. 

Ja üks kümnendik ütleb, et 

kuidas ikkagi niimoodi sai 

olla, et Peetrus suitsetab. 

See on ju pahe.  

”  “ 
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Kuidas on kirjanduse roll ühiskonnas muutunud Teie 
õpetajakarjääri jooksul? Kas paremuse või halvemuse 
poole?  
Teistsuguseks. Ma ei lahterdaks paremaks või halve-
maks. Me siin ohkame emakeelikutega, et kohustuslik-
ku kirjandust on aina keerulisem õpilasi meelitada, sun-
dida, suruda lugema. Aga ma ei ütleks, et kirjanduse 
roll on täiesti kadunud. Ta on teistsuguseks läinud, on 
rohkem kolinud veebi ning kolinud sellesse vormi, et 
ma ise kirjutan, kuigi vahel kirjutan siis ka, kui õieti mi-
dagi lugenud ei ole. Noor tahab ise avastada maailma. 
Raamatud ei kao mitte kuskile. Tiraažid võivad vähene-
da, aga veebi- ja kuulderaamatukogude hulk kasvab. 

 Mulle tundub, et raamatute maailm saab piiritle-
tud paremini nõnda, et on see kerge meelelahutus: 
krimi, noorte jaoks ulme ja fantaasia, siis elulood ja 
eneseabiraamatud. Neid loetakse 
tohutult palju. Ja siis on selline ilukir-
jandus, mis on põimitud väga paljude 
teiste tekstidega. Sa ei saa mõista 
näiteks „Piiririiki“, kui sa pole teatud 
tekstide, nimede või tekstimaailmaga 
tuttav. Mulle tundub, et sellist üsna 
keerukat ja huvitavat kirjandust nen-
de inimeste jaoks, kes tõesti tahavad 
sealt midagi analüüsiks või enda aren-
damiseks saada, on aina rohkem. 

 Laste raamatutega harjutamine algab väga vara-
kult. Meil on Pegasuse vanniraamatud, mis värvi muu-
davad, ja siis on need, mis hääli teevad ja mida katsuda 
saab. See raamatute maailm on tohutult suureks läi-
nud. Nii et ma kujutan ette, et võib-olla see põlvkond, 
kes praegu on 3-5-aastased, äkki nende jaoks see päris-
raamat saab ka olema oluline. Ainult et see nõuab vist 
natuke suunamist. Näiteks Tallinnas on Lastekirjanduse 
Keskus ja raamatukogud, kus lapsed käivad. Meie kol-
meaastased lapselapsed käivad ka raamatukogus, lae-
navad sealt ja saavad aru, et need tuleb tagasi viia. Ma 
näen, et sealt tuleb äkki mingi uus laine. 

 Kohustuslikuga on ikkagi see teema, et tunde on 
vähe. Selleks, et inimene ninapidi raamatusse kinni 
jääks, on tal vaja kõigepealt tekst läbi närida. Öelda, et 
ma ei saa mitte midagi mitte millestki aru, siis on vaja 
mingid võtmed kätte anda ja võib-olla siis ühel hetkel 
pärast mitut sellist tsüklit hakkab inimene raamatuga 
rohkem toimetama, kasvõi kunagi hiljem. Aga selleks 
on vaja aega, mitte nii vähe, kui meil praegu on. Nii et 
mina näen, et kirjanduse roll on muutunud. Meie ajal ei 
olnud TikToki ja muid selliseid ahvatlusi, siis loeti tõesti 
rohkem ka. Aga ma arvan, et raamat ei kao kuskile. 

Kas teil on selline raamat, mille juurde Te tulete sageli 
tagasi, et see on täiesti teie raamat?  
Ma olen kümme aastat toimetanud Nõos luuleetendu-
sega „Tähetund“ ja seetõttu luule on see, mida ma 
olen rohkem läbi uurinud. Betti Alver ja Juhan Viiding 
on need, kelle peale mõtlen. „Mis on see inimese osa 

laias ilmas? End mitte ära magada: pea seda silmas…“ 
Aga proosateostest, eks ju kõik asjad korduvad, kui sa 
hakkad mingeid mustreid otsima. Mulle väga meeldib 
ka Krossi „Keisri hull“. 

Mis on üks oskus, mida kool ei suuda õpetada, kuid 
mida inimene peab ise õppima — parem varem kui 
hiljem? 

Ma arvan, et tuleb usaldada maailma ja teisi inimesi. Sa 
ei saa elada niimoodi, et sa kogu aeg kardad. Valerie 
Perrini teoses „Minu kallis tädi“ on üks naistegelane, 
kes sisuliselt kogu oma elu elab hirmu all. Kui sa kogu 
aeg kõike kahtlustad, siis see ei ole elu. See närib su 
katki. Usaldada tähendab ka seda, et need, kes su lähe-
dal on, saavad sind aidata siis, kui sa neid usaldad, ja 
usu nende tahtmisse sind aidata. Mida karmim on 
maailm, seda olulisem on usaldada neid väheseid, kes 

on seda väärt. Aga ma ei tea, kuidas 
seda õpetada saab. 

Kui mõni Teie kunagine õpilane leiab 
Teie mõtetest jõudu oma elu keeruli-
sel hetkel, mida Te loodate, et ta mä-
letab?  
Ma ju ei tea nende peade sisse, mida 
nad mäletavad. Vahepeal nendelsama-
del 31. maidel ja kokkusaamistel tuleb 
selliseid asju välja, mida mina näiteks 

absoluutselt ei mäleta, et oleks rääkinud, öelnud või 
teinud. Äkki mõni jutuajamine, mõni situatsioon või 
lihtsalt mõni absurdne hetk tunnis, kus olukord on nii 
jabur, et lihtsalt kõik naeravad ja kuidagi edasi minna ei 
saa. Kindlasti ei ole see eesti keele reegel, pigem kirjan-
dustunnist mõni arutelu. 

Mida karmim on maailm, 

seda olulisem on usaldada 

neid väheseid, kes on seda 

väärt.  

”  “ 
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Töövarjutamine on kahtlemata igale noorele väärtuslik koge-
mus. Mõned armuvad välja valitud erialasse veel rohkem ja 
teised saavad aru, et varem huvi pakkunud eriala ei ole ikka 
neile. Käisin talve alguses töövarjuna Tartu Ülikooli kliinikumi 
sünnitusosakonnas ämmaemandat varjutamas. Tutvustan 
oma kogemust, et loodetavasti julgustada ka kõiki teisi noori 
olema uudishimulikud ja otsida uusi vapustavaid kogemusi. 

Üldiselt on ämmaemandate töövahetus 12 kuni 24 tundi. 
Minu varjutataval oli käimas 24-tunnine vahetus, kui kliiniku-
mi saabusin. Suruti kätte selgapanekuks erkroosa vormiriie-
tus ja sain tutvuda majaga. Palatid on varjutatava sõnul 
“üsna askeetlikud”. Reaalsuses on sünnitusosakonnas palju 
rahulikum, kui eeldaks. Tihti on ämmaemandate kohta vale-
arusaam, et nemad on titenunnutajad. Tegelikult on ämmae-
manda ülesanne toetada ema ja lapsega tegeleb lastearst. 
Tööpäeva alguses jälgisin lastearsti tööd. Nägin, kuidas vast-
sündinut kontrollitakse ja mõõdetakse-kaalutakse. Kuna mi-
nu varjutataval tol hetkel patsienti ei olnud, siis ühinesin ka-
he tudengiga, kes olid haiglas praktikat tegemas. Nägin ka, 

kuidas tehakse epiduraalisüsti ja kuidas saab ämmaemand 
sellel hetkel naist toetada. Päeva kõige erilisem hetk oli ikka-
gi sünnitustegevus. Olukord ajas adrenaliini lakke, aga minu 
üllatuseks ka paanilisemad hetked olid lahendatavad. Kohati 
valitses minu silmis täielik kaos, aga samas oli kõik täiesti 
kontrolli all olevat. Peale lõputuna venivat kahte tundi hak-
kas palatis kõlama õrn lapsenutt ning lõpuks oli näha ema 
näol helget naeratust. Vaatepilt tegi isegi minul südame soo-
jaks ning mulle jõudis lõplikult kohale, kui tänuväärse ja ime-
lise ametiga on tegu. Kogu jamamine, ringi jooksmine ja 
ootamine oli kõik seda väärt, et seda ühte hetke kogeda. 
Järsku jäi tuba vaikseks, ruumi jäid ainult kaks ämmaeman-
dat patsienti õmblema ning vanemad lapsega, kes omavahel 
jutustasid ja naljatasid. Minu päev oli selleks hetkeks läbi 
ning olen üdini tänulik selle võimaluse eest. Soovitan hingest 
kõigil minna varjutama ja mitte ainult koolitöö jaoks, vaid 
enda huvides. Otsige võimalusi ja olge aktiivsed. Minu koge-
mus oli kirjeldamatult äge ja mul on hea meel, et võimalusest 
kinni haarasin. 

 Töövarjutamine Tartu Ülikooli sünnitusosakonnas 
Anu Rõigas 

Tõenäoliselt on paljud juba kuulnud nendest noorteorgani-
satsioonidest, aga kes nad sellised on? 

Kodutütred ja Noorkotkad on aktiivsed noored, kellel on 
huvi riigikaitse vastu. Mõlemad organisatsioonid tegutsevad 
üle Eesti ja on osa kaitseliidu struktuurist. Liituda saavad 7-18
-aastased noored. Et liikmeks saada, tuleb leida oma kodule 
lähim rühm ja pöörduda rühmavanema poole, kellega lepi-
takse kokku kohtumise aeg. Pärast seda tuleb täita avaldus 
ja anda vanne. Rühmade aktiivsus ja koonduste ajad variee-
ruvad. Koondustel valmistutakse järgukatseteks ja õpitakse 
praktilisi oskusi, mida saab kasutada erinevatel kodutütarde-
le ja noorkotkastele mõeldud võistlustel ja matkamängudel. 
Õpitu tuleb kasuks ka igapäevaelus, õpetatakse viisakus-
reegleid, kuidas anda esmaabi, kuidas looduses ellu jääda, 
kaarti lugeda ja palju muudki. Kõige toredam osa on selle 
kõige juures see, et leiad uusi sõpru nii lähedalt kui ka kau-
gelt. 

Tartu ringkonnas toimuvad laagrid aastaringselt, üks iga 
aastaaja kohta. Aga on ka üle-eestilisi laagreid. Minu lemmi-
kud on suvelaagrid, sest need on kõige pikemad. Viie päeva 

jooksul osaletakse töötubades, minnakse ujuma, võisteldak-
se, nauditakse imehead laagritoitu ja õhtuti toimub disko 
ning vahepeal kutsutakse isegi bänd kohale. Kõike seda 
peab ise kogema, et aru saada, kui äge see on. 

Nii Noorkotkastel kui ka Kodutütardel on oma pidulik vorm, 
millega käib kaasas kolmnurkne kaelarätt. See on märk orga-
nisatsioon kuulumisest. Oma rätiku saad pärast vande and-
mist ja see on kindlasti üks kõige uhkemaid hetki noorkotka 
või kodutütre jaoks. Kui ma ise oma kollase kolmnurkrätiku 
sain ning saalis kõigi inimeste ees seisin, võttis see põlvist 
nõrgaks. Sel aastal käisin samuti kodutütarde aastapäeval 
vaatamas, kuidas uued liikmed vannet andsid. Lihtsalt seda 
pealt vaadates läheb silm märjaks. 

Muidugi on ka hetki, kui mõtlen, miks ma seda kõike teen. 
Olgu see siis, kui olen järjekordselt kaarti valesti lugenud või 
laagris haigeks jäänud. Kuid siis ma tuletan endale meelde, 
et kõigil on selliseid hetki ja pahameel möödub, sest teen 
seda kõike enda jaoks. Mulle meeldib uusi asju õppida ja an-
da oma osa isamaa kaitsesse. 

Mida teevad kodutütred ja noorkotkad? 
Mai Mirtel Umblia 

Kodutütred ja Noorkotkad 2024. a suurlaagris Spekter  Noorkotkad 2025. aasta võidupühaparaadil Pärnus 
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Millal ja miks alustasid kergejõustikutrenniga? Kas see 
oli esimene valik või tegelesid enne ka mõne teise 
spordialaga?  
Ma alustasin kergejõustikuga lasteaia viimases rühmas. 
Olin siis äkki seitsmeaastane. Alustasin sellepärast, et 
mu vanemad panid mind sinna trenni. Käisin ka ujumas 
üks aasta, aga see mulle väga ei meeldinud, nii et jäin 
kergejõustiku juurde. 

Kuidas sa ennast iseloomustaksid ning mis isikuoma-
dused on aidanud sul jõuda soovitud tulemusteni? 

Ma arvan, et kindlasti järjepidevus ja tahtejõud. Ma ei 
anna mitte kunagi alla. Mul on eesmärgid, mille nimel 
töötan igapäevaselt. 

Kuidas näeb välja Sinu tavaline treeningnädal? 

Trennid on tavaliselt kuus korda nädalas. Pärast kooli 
kestab treening keskmiselt 3-4 tundi, tavaliselt viiest 
kuni kella kaheksa või üheksani õhtul. Siis jõuan koju ja 
õpin natukene, kui jõuan. Kuna käin koolis, siis kahe 
treeningu mahu teeme ühes trennis. Ideaalis, kui oleks 
võimalik, siis teeksin hommikul tehnilise trenni ja õhtul 
jõutrenni, aga kuna aega ei ole, siis me teeme pärast 
kooli ühe pika trenni. 

Kuidas oled suutnud hoida tasakaalu kooli ja treenin-
gute vahel? 

See on kindlasti raske. Tuleb õpingud, kool ja sotsiaal-
ne elu kuidagi ära mahutada. Tihti kannatab uni. Mul 
erilist nippi ei olegi. Ma üritan lihtsalt kõik ruttu valmis 
saada ja võimalikult palju koolitöid koolis ära teha. 

Olen näinud, et käid vahepeal treeninglaagrites ka 
välismaal. Just hiljuti käisid ka Tenerifel. Kuidas laag-
rid erinevad tavapärastest trennidest? 

Seal sul väga muid muresid ei ole. Sul on terve aeg, et 
lihtsalt keskenduda treenimisele. Saad seda suuremas 
mahus teha. Tenerifel olime kolm nädalat ning treenisi-
me kaks korda päevas. Treeninglaager on väga kasulik, 
sest see kiirendab arengut. 

Kui tihti toimuvad võistlused ning kuidas nendeks 
vaimselt valmistud? 

Võistluste perioodid jagunevad talve- ja suveperioodi-
deks. Talveperiood algab mul ametlikult jaanuaris Eesti 
meistrivõistlustega mitmevõistluses ja lõpeb kuskil 
märtsis. Võistlused on umbes kord nädalas, aga pole 
kindlat mustrit. Suveperiood algab umbes mai lõpus 
ning kestab augusti lõpuni. Võistlusteks valmistun tihti 
omaette, kuulates muusikat ja tehes hingamisharjutu-
si. 

Kuidas tuled toime pinge ja ootustega? 

Arvan, et sellega aitavad mind minule tähtsad inime-
sed, nagu tüdruksõber ja vanemad. Nendega saan rää-
kida oma muredest. Päevikut ma otseselt ei kirjuta, 
aga hommikuti enne kooli teen hingamisharjutusi ja 
venitan. See aitab kuidagi rohkem keskenduda. Kindlat 

rituaali pole. 

Kuidas näeb välja sinu toitumine? Kas pead millestki 
teadlikult hoiduma või järgima kindlaid piiranguid?  
Kindlasti jälgin, et mu toitumine oleks mitmekesine ja 
rikkalik. Selles suhtes, et mul pole kunagi olnud prob-
leeme sellega, et ma sööks palju kiirtoitu. Mulle meel-
dib ise kokata ja ma ütleks, et toitun teadlikult. Tavali-
selt kuulan oma keha lihtsalt. Söön hästi palju puu- ja 
juurvilju, hommikuti joon smuutit. Mul on aias palju 
marju ka, aga talvel nad saavad otsa, sest ma söön 
neid nii palju. Söön päris palju magusat ka, aga mul ei 
ole kaaluga ka kunagi elus probleeme olnud. Arvan, et 
treenin nii suure koormusega, et siis võin süüa magu-
sat. 

Kui olulised on suhted trennikaaslaste vahel? Kas mo-
tiveerite üksteist ja kas tunned ka konkurentsi? 

Meil on treeninggrupp, aga trennid on suhteliselt indi-
viduaalsed. Meil ei ole mingit suurt gruppi, aga muidu-
gi leian, et suhted trennikaaslaste vahel on väga oluli-
sed. Kuuluvustunne on tähtis. Konkurentsi grupisise-
selt otseselt ei tunne. 

Millised saavutused on sinu jaoks seni kõige olulise-
mad? 

Ma ütleks, et pronksmedal teivashüppes gümnasiaadil. 
See oli rahvusvaheline võistlus Prantsusmaal.  Ma olin 

Kergejõustiku telgitagused Andreas Trummiga (12KU) 
Alesja Turovskaja 
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viieteistaastane ja võistlesin kaheksateistaastastega. 
See oli päris räige ning mul vedas ka päris palju. Olin 
eelviimase tulemusega, aga siis seal sadas vihma ning 
kõigil läks halvasti, aga ma tegin rekordi. See oli tore 
päev. Ma ei tea, kas pidada neid nüüd väga edukaks, 
aga käisin maailmameistrivõistlustel Peruus. Seal vigas-
tasin end ja pidin katkestama. See august olid Euroopa 
meistrivõistlused, kus ma ka ebaõnnestusin, kaugus-
hüppes sain nulli, aga sain 19. koha. See ei ole midagi 
suurt, aga äge kogemus ikka. See annab hea motivat-
siooni, kui oled käinud suurtel võistlustel. 

Mis on kõige suurem ohverdus, mille oled spordi ni-
mel pidanud tegema? 

Üks kõige suuremaid ohverdusi on uni. Eriti kui on 
stressirohke periood koolis, siis mingi päev magan 
keskmiselt kuus tundi. Aga see on õudne tegelikult, see 
ei ole üldse hea. Arvan, et kui ma ei ole nõus mitte mil-
legi muult ohverdama, siis ma ohverdan une pealt kõi-
ge lihtsamini. 

Mida teed puhkepäeval? 

Kui tekib puhkepäev, siis ma ei tee mitte midagi, ma 
olen nii kurnatud tavaliselt, et olen lihtsalt voodis pikali 
ja võib olla loen raamatut või olen lihtsalt telefonis. See 
ei ole otseselt halb, keha vajab vahepeal sellist päeva 
ka. 

Mis on olnud kõige keerulisem kergejõustiku juures?  
See on raske küsimus, ma ei teagi. Kergejõustik ongi 
osa minu elust. Ma ei ole kunagi kahelnud selles. Ma 
tean, miks ma käin trennis ja ma tean, mis on minu ees-
märgid. Pole probleemi, et ma ei viitsiks või ei tahaks 
minna. See ei ole minu moodi. Võib olla terve püsimine, 
vigastuste vältimine on olnud keeruline. Peab olema 
hea joon selle vahel, et sa üle ei treeni, aga samas, et sa 
ka vähe ei treeni. Balanss peab olemas. 

Kuidas põlvevigastus mõjutas sinu trenne? Kui kaua 
võttis paranemine aega?  
Kaks korda pidi sama põlve opereerima. See oli menis-
kirebend. Esimene kord oli 2023. aastal suve alguses 
ning see oli päris kurb, sest ma tegin ühe mitmevõistlu-
se ja olin maailma hooaja edetabeli liider oma vanuses, 
nii et see oleks väga hea aasta olnud, aga siis vigastasin 
ennast paar nädalat pärast seda võistlust ja polnud või-
malust hiljem võistelda rahvusvahelistel võistlustel. 
Esimesel korral õmmeldi kokku. Meniskirebendi puhul 
on halb verevarustus ja siis see paraneb väga kaua ning 
on suur võimalus, et see läheb uuesti katki, kui teda 
õmmeldakse, ning nii juhtuski. Paranemine võttis aega 
natukene rohkem kui pool aastat. Lähenesime treene-
riga natukene valesti sellele olukorrale. Arvasime, et 
hüppealad lõhuvad põlve, aga tegelikult mitte. Hoopis 
rotatsiooniline liigutus kettaheites või kuulitõukes, kus 
keerled, oli halb põlvele. Seda aga tegime just palju 
ning siis ta läks uuesti katki täpselt enne maailmameist-
rivõistlusi. Aga nüüd on paranenud hästi. 

Kes on sinu suurimad toetajad ja eeskujud? 

Suurimad toetajad on ikkagi mul vanemad ning treener 

Harry Lemberg. Hetkel mul sponsoreid ei ole ja vane-
mad toetavad rahaliselt. Eeskujudeks on mul treening-
rühmast Hans-Christian Hausenberg ja veel Rootsi tei-
vashüppaja Mondo Duplantis. 

Mida oled spordist õppinud enda kohta, mida koolis 
ega mujal poleks kunagi teada saanud?  
Võib olla tõestus endale, milleks ma võimeline võin ol-
la. Olen õppinud ka, kui tähtis on järjepidevus ja distsip-
liin. 

Varsti on ees lõpetamine. Olen aru saanud, et sead 
sammud Miami ülikooli poole. Miks selline valik? Kui-
das kandideerimine välja nägi?  
See oli minu jaoks järgmine kõige loogilisem samm, 
sest Eestis tippspordiga jätkata on väga, väga raske, 
eriti kui tahta ka kõrgharidust omandada. Kogu süs-
teem on selline, et on raske leida toetajaid, kui sa just 
olümpiafinaalis ei ole. USA süsteemis on kõige parem 
areneda, sest seal käib sport ja kõrgkool käsikäes. 

Ma sain Miami koolilt täisstipendiumi, ma ei pea ise 
maksma ning lisaks saan õppetoetust. Kandideerimisel 
pidin ette näitama enda sporditulemusi. Hinded ei tohi 
ka hullud olla. Kui on neljad-viied ja mõned kolmed, siis 
on okei, aga oleneb ka koolist, kuhu kandideerida. 
Protsess oli päris pikk. Dokumentide esitamine ja tree-
neritega rääkimine algas kümnenda klassi lõpus. Pidin 
oma hinnetelehed ümber tõlkima läbi mingi kooli ja siis 
need edastama kuhugi portaali. Hästi palju samme oli 
tegelikult, mida pidin tegema. 

Mul oli mitu valikut, kuhu minna ülikooli. Ameerika üli-
koolid teevad sellise asja nagu ametliku küllakutse, 
maksavad külastuse kinni. Käisin oktoobris Miami, Ore-
goni ja Kentucky ülikoolides. Tänu sellele, mida ma nä-
gin, mida teada sain, otsustasin lõpuks Miami kasuks. 
Teadsin kogu aeg, et tahan välismaal õppimist kogeda. 
Nägin, et paljud sportlased Eestist lähevad seda teed 
pidi. Mu enda treeneri laps käis Ameerika ülikoolis mitu 
aastat tagasi ning ka minu treeninggrupist on välismaa-
le mindud. Lisaks minu tüdruksõber elab välismaal ning 
nii on palju lihtsam ja tihedamini võimalik kohtuda. See 
oli ka üks põhjusest, miks just Miami. Seal tekib võim-
alus koos elada paar aastat. 

Mina valisin enda erialaks sport administration. See on 
veidi majandusega seotud, õpetatakse spordikorral-
dust, turundust ning eetika- ja õigusteemasid. 

Natukene on kurb ära minna, aga ma pole kunagi olnud 
selline, kellel hull koduigatsus tekib. Mulle meeldib soe 
kliima ja ma ei tunne kunagi puudust talve järele. Mui-
dugi vanemad tekitavad seda igatsustunnet, aga saab 
ka neil külas käia ja ma ei muretse sellepärast. 

Kui saaksid rääkida Andreasega tulevikust, kes elab 
2031. aastal, siis mis sa tahaksid temalt küsida?  
Tahaksin teada saada, kas need pingutused tasusid end 
ära, mida ma praegu teen. Kas ma olen jõudnud sinna, 
kuhu ma tahaksin jõuda. Võiks mõelda, kas ma olen 
enda esimesel olümpial ära käinud. Kindlasti tulevad 
huvitavad aastad. 
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Vikipeedia on üks kõige rohkem külastatumaid veebi-
lehti maailmas, saades päevas üle 500 miljoni vaatami-
se. Selle aasta 15. jaanuaril sai Vikipeedia 25-aastaseks, 
kuid eestikeelne Vikipeedia on alles augustis tähista-
mas oma 24. sünnipäeva. Eestikeelne Vikipeedia sündis 
aastal 2002, aga mitte eestlaste, vaid hoopis välismaa-
laste käe läbi. Nimelt hakkasid estofiilidest keeleteadla-
sed Antoine Chalvin Prantsusmaalt ja Frans van Nes 
Hollandist arendama hobina eestikeelset Vikipeediat. 
Areng oli algul aeglane, kuid vaikselt koos vabatahtlike 
eestlaste liitumisega tõusis uute artiklite arv meeletult. 
Hetkel on eestikeelses Vikipeedias üle 257 000 artikli, 
millega see on artiklite arvult rohkem kui 340 keelever-
siooni seast 47. kohal. Arvestades meie rahvaarvu, on 
see väga suur saavutus. 

Arvatavasti on suur osa meist ka-
sutanud Vikipeediat oma elus päris 
mitmeid kordi, ka pärast ChatGPT 
laia levikut. Koolis on kunagi toi-
munud ka Vikipeedia valikkursus 
Marko Kuura juhendamisel. Kuid 
on teada, et nii õpilaste kui ka õpe-
tajate seas on kahtlusi Vikipeedia 
kasutamise osas. Otsustasin küsida kolmelt õpetajalt 
nende arvamust Vikipeedia kasutamise osas. 

Liina Nagel 
Kas usaldate Vikipeediat? 
Ma ei tea, kas ma usaldan, aga ma kasutan küll. Selle-
võrra ma usaldan, et ta on üks allikatest. Ühegi allika 
puhul ei ole nii, et sa ainult seda saad kasutada. See 
info, mida mina iga päev kasutan, näiteks et kirjanike 
eluloo kohta uurida, ei ole selline probleemne info, mil-
lega manipuleeritakse naljalt. Vikipeedia on nagu jutu-
robot minu jaoks, ma saan mingid esimesed infokillud, 
millega edasi minna. Ja väga hea koht Vikipeedias on 
seal all olevad allikad. Et see on nagu klassikaaslase 
konspekti lugemine, allikad võivad olla head, aga kas sa 
usaldad 100% seda, mida ta on ümber kirjutanud, või 
võrdled tema konspekti kellegi teise omaga veel. 

Millega saaks usaldust tõsta? 
Ma ei tea, kas see on hea tee, aga neil muutjatel saaks 
olla mingi rating, et see on usaldusväärne muutja ja nii 
edasi. Või kas peabki? Sotsiaalmeedia on kõigi meie 
teha ja kuigi sotsiaalmeediaplatvormid nagu Vikipee-
diagi peavad võtma ka ise vastutust kontrollida oma 
sisu, siis mingis osas peab leppima, et seal tehakse vi-
gu, sest see ongi ju ühise vaba vara n-ö pluss ja miinus. 

Kas soovitate oma õpilastel Vikipeediat kasutada? 
Selleks, et allikaid leida ja selliseid juhtnööre, jah. 

Urmas Tokko 
Kas usaldate Vikipeediat? 
Üldjoontes usaldan, aga kontrollin. Ja mõistlik oleks 

alustada kontrolli seal lõpus toodud viidetest, mille 
põhjal see artikkel on kokku pandud. Miks ma usaldan, 
on võibolla see, et selle taga on paljude inimeste rahva-
kontroll. Aga otse siiski ei usalda kohe. 

Millega saaks usaldust tõsta? 
Ma kardan, et ei saa, kuna see on selline masside halla-
tav keskkond. Eeskätt tänapäeval, kus pahatahtlikud 
grupid, nagu siin on kuulda olnud Venemaa mõjutuste-
gevusest Vikipeedias Eesti ajaloo kohta, ei ole võimalik 
usaldusväärsemaks teha, sest võib leiduda pahatahtlik-
ke tegelasi, kes seda infot seal vääraks muudavad. See, 
kas usaldada, ma arvan igaüks otsustab ise, õpetajatest 
ka. 

Kas soovitate oma õpilastel Vikipeediat 
kasutada? 
Ikka, ainult et, nagu tehisaru puhulgi, 
võiks olla järelkontrolliga ehk kriitilise 
mõtlemisega. Nii öelda oma enesetunde 
ja kontrolli järgi, et kas jääda lõpuks usku-
ma või mitte. Kui inimene on erialainime-
ne, näiteks õpetaja, siis tal on ikkagi see 
baas olemas ja oskus kriitiliselt infot hin-
nata. Ka vanema klassi õpilastel on see 

baas juba olemas, et seda kriitiliselt suuta hinnata. Sa-
mas on tekst Vikipeedias lihtsam ja arusaadavam, sealt 
saab mingi üldmulje kätte küll. 

Maret Kuura 
Kas usaldate Vikipeediat? 
Eriti ei usalda, aga kui ma mingit materjali seal loen, siis 
vaatan alati juurde mujalt, et kas see kinnitab eelnevat. 
Lisaks tundub Vikipeedia artikkel usaldusväärsem siis, 
kui seal on viited. Viited võiks ka olla töötavad, mitte 
aegunud. Ilma viideteta artiklit ma sealt ei vaata. 

Millega saaks usaldust tõsta? 
Kui kord usaldust on petetud, siis seda enam naljalt 
tagasi ei saa. Nii nagu eluski. Kõik võtab aega ja koha-
nemist ning aega võtab ka see, et Vikipeediasse jõua-
vad kontrollitud viidetega artiklid. Ehk ei olegi olukord 
usaldamatuses, vaid õpetajad soovivad lihtsalt, et õpi-
lased uuriksid kaugemale ja erinevaid allikaid, mitte ei 
peatuks selle esimese lehe juures. 

Kas soovitate oma õpilastel Vikipeediat kasutada? 
Õpilastele soovitan ikka erinevaid kohti, kust materjali 
leida, ja ka Vikipeediat, eriti suunan ma neid siis vaata-
ma just neid viiteid, et äkki saavad sealt veel parema 
info. Siiski ei meeldi mulle see, kui kogu info tugineb 
vaid Vikipeedial, see on liiga ühekülgne ja võib olla eksi-
tav. 

Nagu õpetajad välja tõid, on võimalik artikli usaldus-
väärsust kontrollida selle allikate abil. Lisaks panevad 
Vikipeedia vabatahtlikud artiklitele juurde ka eraldi 
märkmeid, kui allikad, kirjakeel või vormistus ei vasta 

Kas Vikipeedia on väärt allikas? 
Pärt Luukas Leinart 

See on nagu klassikaaslase 

konspekti lugemine, alli-

kad võivad olla head, aga 

kas sa usaldad 100% seda? 

”  “ 
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nõuetele, mis aga ei pruugi alati koheselt juhtuda. Mo-
dereerimine on üldiselt kiire tänu süsteemile, millega 
saab vaadata läbi kõiki tehtud muudatusi Vikipeedias. 
Wikimedia Eesti tegevjuht Ivo Kruusamägi on öelnud, 
et eestikeelses Vikipeedias tehakse tavaliselt 700–800 
muudatust päevas. Muidugi aga pole alati võimalik kii-
resti reageerida, kuna tegu on siiski inimestega, kellel 
on vabatahtlikutöö kõrval ka päristööd. Lisaks on eesti-
keelsel Vikipeedial administraatoreid vähem kui 40. 

Õnneks aga on Eestil väga palju pühendunud tavakasu-
tajaid, kes vabatahtlikult jälgivad, parandavad, loovad 
ja täiendavad artikleid igapäevaselt. 

Olen ka ise sellega aktiivselt tegelenud juba kolm aas-
tat ning isegi mõned artiklid valmis kirjutanud. Soovi-
tan seda kõigile, kes leiavad ennast tihti Vikipeediast, 
sest kuidas muidu me seda paremaks muuta saame, kui 
me seda ise paremaks ei tee. 

Kuvatõmmis Tartu Tamme 

Gümnaasiumi artiklist, kus 

on näha, kuidas administ-

raator on trolliva sisu minu-

tiga maha võtnud. Need va-

sakpoolse kasutaja “numb-

rid” on tema IP-aadress, 

seega on võimalik näha sa-

mast seadmest tehtud kõiki 

muudatusi ja vajadusel see 

blokeerida. 

Kuvatõmmis artikli muuda-

tuste ajaloost, kus on näha, 

kes ja millal mingit muuda-

tust tegi. Vikipeedia kasu-

tab ka roboteid, kes aitavad 

näiteks linkide arhiveerimi-

sega. 
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Uues Teatris etendus psühholoogiline draama 
“Ristumine peateega”, mille keskmes on Laura ja Ro-
land – paar, kes satub külmal ööl üksikusse majakesse, 
otsides peavarju. Majas kohtuvad nad kentsaka mehe 
Osvaldiga (Kristjan Kundla), kellele ei meeldi sekeldu-
sed ja kes usub imedesse. Ühe katuse all põrkuvad pea-
gi erinevad väärtused, soovid ja eluvaated. Osvaldi 
ootamatuks südamesooviks on Laura võlumine ja en-
dale võitmine. Ta pakub Rolandile (Pent Matti Mets) 
miljoneid neiu eest. Kuid teine vaa-
tus on täis keerdkäike, mille tule-
musena tuleb mängu veel üks osa-
pool (Robin Haga), kes raha enda-
ga viib. Lavastus paneb mõtlema 
moraalsetele piiridele, mida igaüks 
on valmis ületama, kui elu ristub 
peateega. 
 
 

Etenduse lavastajaks on Tartu gümnasist Greg Värno-
masing. Lavastuses mängis Laurat meie kooli abiturient 
Lee Holm (12KU). Uurisin Leelt ühtteist etenduse ja tu-
levikuplaanide kohta.  

 

Kuidas sina lavastusse sattusid?  
Kusjuures ma olin sellel ajal 11. klassi lõpupraktikal. Me 
olime parasjagu Lydia Koidula puu juures ja siis lavasta-
ja Greg helistas mulle ja ütles, et kuule, ma teen ühte 
lavastust. Mainis vist ka, et “Ristumine peateega” ja et 
ta mõtles, et ma võiksid selles olla… Minu vastus oli 
jah, absoluutselt. Ja siis ta helistas hiljem uuesti ja rää-
kis veidi detailsemalt. Sel hetkel oli olemas lihtsalt alg-

ne mõte, midagi kindlat polnud veel välja 
kujunenud. Siis ta sai teised näitlejad pai-
ka ja esimene lugemisproov oli septemb-
ris.  
 

See ei olnud ju sinu esimene lavastus?  
Ei, otseselt mitte, aga see oli kõige suure-
ma roll. Ma pole varem ka päris teatris 
mänginud ja eriti mitte nii suures fooku-
ses olnud.  

 

Kas Jaan Tätte (näidendi autor) isiklikult oli ka kuidagi 
sellega seotud?  
Kõigepealt Greg uuris teatri andmebaasist, et näidendi 
kohta informatsiooni saada, aga seal tuli loa eest maks-
ta ja sealt ei vastatud talle ka väga. Ja siis ta mõtles, et 
äkki kuidagi teistmoodi saab ka. Ta saatis meili Jaan 
Tättele, küsides, et kas me võiks seda etendust teha. 
Minut pärast kirjutamist sai Tättelt jaatava vastuse.  
 

Kas Greg lavastas kogu asja üksinda?  
Robert Annus natuke nõustas teda ja nad tegid koos 
lugemisi ja mõtestasid teksti. Siis Waldorf koolist Külli 
Aavakivi oli Gregi juhendaja, tema käis meil proovides 
vahepeal ja andis nõu. Kristin Prits Vanemuisest aitas 
meil lavavõitlust lavastada. Aga enamjaolt olime ikkagi 
omakeskis ja mõtlesime ise.  
 

Kui näitlejaid on lavastuses kokku neli, siis kas teil oli 
ka suur roll kaasarääkimises ja oma karakterite loomi-
ses?  
See oli hästi ühine loome, polnud seda, et keegi teisele 
ütles, mida ja kuidas teha. See oli Gregil ka esimene 
kord, nii et meil oli temalt ja temal meilt palju õppida.  
 

Kas tunned et roll, mida mängid, on sinusarnane? 

Ma kusjuures eile just mõtlesin sellele, et uudishimu-
likkuse poolest võib olla sarnasusi.  
 

Mis sina arvad, miks see teema kõnetab tänapäeva 
inimesi?  
Millal raha ei kõneta? Tätte on kirjutanud selle kuidagi 
nii kaasahaaravaks ja muidugi on see ka hästi päevaka-
jaline. Ma arvan, et see absurd on see, mis inimesi köi-

Meie Lee ristub peateega 
Eleonor Laas 

Millal raha  

ei kõneta?  

”  “ 
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dab, sest tahes-tahtmata paneb 
mõtlema ja kujutama ette olu-
korda. 
 

Milline oli kõige raskem 
stseen? 

Nii põnev, et sa küsida, ma saan 
nüüd ise ka analüüsida. Minu 
jaoks oli see, kus Lauras toimus 
muutus. Alguses me ei saanud 
täpselt aru, kuidas see liikumine 
peaks seal olema. See, mida 
laval nägite, jõudis sinna väga 
hilja. Uues Teatris tegime proo-
ve tegelikult ainult nädal enne 
esietendust, muidu harjutasime 
Tartu Waldorfkoolis. Selle 
stseeni liikumine tuli alles Uues 
Teatris. Enne me ei tabanud 
täpselt selle koha olemust. Kui me liikumise paika sai-
me, läks asi mõnusaks ja sellest sai minu oodatuim 
stseen. Muidu proovides tekitas see minus tunnet, et 
ma ei tea, mida ma teen. 
 

Miks vana mees oli vana mees?  
Ta mõjus tegelikult vanemana, kui ta oli. Roland ja Lau-
ra on umbes 22-aastased. Osvald oli kuskil 15 aastat va-
nem. Me ei teinud seda tahtlikult, et ta paistaks 60-
aastane. Vaata, mõned inimesed, isegi kui mõtled Argo 
Aadli peale, siis Buratino lavastuses oli ta umbes 20-
aastane, juba siis inimesena tundus ta 40. Mõni inime-
ne lihtsalt tundub vanemana (vanem hing sees).  
 

Mis mõtted sul magamisstseeni ajal olid? 

Mul kusjuures eile just sõbranna küsis, et kas ma maga-
ma ei jää seal. Mingi ärevus ja elevus on ikka sees, pluss 
ma tean, mis repliigi peal ma pean hakkama virguma, 
seega ei tule und peale. Muidu ma väga ei mõtlegi mi-

dagi, kuulan ja ootan oma repliiki. Näiteks viimane 
etendus Kristjanil läks üks repliik sassi. Ta pidi ütlema: 
“Lauralt tuleb praegu palju rohkem nõuda”, aga siis ta 
hakkas: “Laurat tuleks rohkem palju…ähh, saad aru 
küll”. See koht tundus taga kuulatuna minu jaoks nii 
pikk, kogu puterdamine ja aeg. Ma hakkasin juba mõt-
lema worst case scenario peale, et mina pean minema 
päästma selle, aga kõik läks hästi.  
 

Kas see lavastus on sulle juba avanud uusi uksi?  
Hetkel veel ei ole, aga eile käisin Uues Teatris vaatamas 
ühte asja ja siis üks naine tuli minu juurde, vaatas mind 
ning mulle tundus, et ma olen teda korra kuskil näinud. 
Ta ütles: “Aa, sina oled seal noortelavastuses, väga to-
re oli Postimehest lugeda”. Tekkis tunne, et olengi 
nüüd kuulus näitleja.  

 

Millised on su tulevikuplaanid? 

Tahaksin lavakasse sisse 
saada. Noore näitleja jaoks 
on kindlasti parem saada 
kuskile Tallinnasse teatrisse 
ja üldse alguses on ülihea, 
kui saad repertuaariteatris-
se, seal sul on stabiilsus min-
gil määral, pluss sa saad en-
nast nähtavaks teha. Kui 
ratsionaalselt mõelda, siis 
Tallinn oleks äge, aga mulle 
lihtsalt nii meeldib Tartu ka. 
Ma ei taha väga ette mõel-
da, ma ei taha seada endale 
tohutuid eesmärke ja luba-
dusi, et ma saaksin siis väga 
pettunud endas olla, kui ma 
neid ei saavuta. 
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“Kord kokku lugeda ma püüdsin oma sammud, et oleks 
selge kus ma käinud ja kuhu olen teel…” 

“13 sammu” Terminaator 

 

 

Kui keegi küsib, mis hobidega ma tegelen, on alati kui-
dagi imelik tunne arvestatavate tegevuste juurde lisada 
“jalutamine”. Seda peaksid kõik inimesed tegema ju 
iga päev? Mis on kõndimises nii erilist, et selleks ekstra 
aega leida ning seda hobina esitleda? 

Minu jaoks pole jalutamine aga mitte mingi niisama 
küla vahel ringi tolknemine, vaid tõsine tegevus, mis 
aitab kaasa nii füüsilisele kui ka vaimsele tervisele. Esi-
mest korda avastasin taolise poolmeditatiivse tegevu-
se enda jaoks koroonaajal, kui kõndimine täitis asenda-
matut kodust välja pääsemise ja liigutamise võimalust. 
Sellest ajast peale olen käinud jalutamas vähemalt üks 
kord nädalas, proovides muuhulgas ka erinevaid trajek-
toore, muusikat, aega ning muud. 

Jalutamas käimine tuleb kasuks füüsilisele tervisele, 
emotsionaalsele poolele ja vaimule. Minul aitab keeruli-
se päeva lõpus kõndima minek tihti rahuneda, omakes-
kis mõelda ning tuletada meelde, et maailm koos kõigi 
oma toredate tänavalampidega (vt. pildid) on vahete-
vahel kogu seda jama väärt. Vabadel päevadel käin tihti 
jalutamas ideede saamise eesmärgil. Kuigi olen oma 
kodukohas läbi kolistanud peaaegu kõik tänavad ja 
metsatukad, saab ALATI ümbrusest leida midagi uut, 

mis loomeinimese päevatöös oma koha leiab, ükskõik 
kui väikese. Paljud kuulsad kirjanikud või teist sorti 
kunstnikud on ammutanud ideid jalutamas käimisest, 
näiteks Charles Dickens kasutas väidetavalt seda takti-
kat oma juttude kirjutamisel. Enda jaoks olen leidnud 
jalutamise väga kasulikuna siis, kui mõne jutuga ummi-
kusse olen jooksnud. Lähen õue, teen ümbruskonnas 
ühe tiiru, mõtlen jutule või hoopis millelegi muule ning 
probleem laheneb. Võibolla tuleb isegi täiesti uusi 
ideid. 

Ent nüüd, talvisel ajal läheb aknast välja vaadates kõn-
dimist armastava inimese meel mustaks. Poolemeetri-
ne lumi ning krõbedad külmakraadid pole looduses või 
väikeses kohas jalutaja parimad sõbrad. See väljakutse 
saigi alguse minu igatalvisest probleemist. Kuna käin 
kooli autoga, tekib halvale ilmale lisaks ka ajapuudus 
ning jalutuskäikude arv langeb nädalas ühele, heal kor-
ral paarile. Otsustasin, et selline asi ei lähe mitte ja üri-
tasin nädala jooksul iga päev teha ühe pikema jalu-
tustiiru. Tuleb mainida, et see imeline üritus sattus ühe-
le mu kõige tegusamale ja tööderohkemale nädalale, 
sellest ka hilised kellaajad enamikel päevadel 
(tegelikult asjaolud muutusid, aga neist saad teada 
edasi lugedes). 

Esmaspäev, 12.01.26 

Kellaaeg: 17.30-18.18 

Ilm: külm, tuulevaikne, -8 kraadi, pime. 
Tuju jalutuskäigu ajal: hea, rahulik 

Sammud kokku: 3246 

Distants: 1,71 km 

Kommentaarid: avanev vaatepilt meenutas värvide 
poolest filmi “La La Land”. Vilistasin selle tunnusme-
loodiat “City of Stars” ja mõtlesin, et Ryan Goslingi tõt-
tu ma vilistamise ära ju õppisingi. Taamal helendasid 
Luunja kurgid ja vastutulijaid peaaegu polnud. 

24 114 sammu lumel 
Autor: Anni Ambos 
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Teisipäev, 13.01.26 

Kellaaeg: 18.10-18.30 

Ilm: -13, jube külm, aga tuulevaikne 

Tuju jalutuskäigu ajal: tahaks koju teed jooma 

Sammud kokku: 1862 

Distants: 1,12 km 

Kommentaarid: kui eelmine jalutuskäik meenutas “La 
La Landi”, siis see tõi mõttesse pigem mingi düstoopili-
se kaugel põhjas aset leidva loo. Oleksin tahtnud 
Kambja Ehituspoe lumisest katusest pilti teha, aga 
käed keeldusid taskutest välja tulemast, kinnaste 
eemaldamisest rääkimata. 

Kolmapäev, 14.01.26 

Kellaaeg: 07.44-8.25 

Ilm: -10, taevas selgines aeglaselt ja läks aina valge-
maks. Kuud oli näha. 
Tuju jalutuskäigu ajal: seda võiks rohkemgi teha 
(hiliskevadel näiteks). Üldiselt hea. 
Sammud kokku: 4396 

Distants: 3,28 km 

Kommentaarid: väga mõnus oli vaadata, kuidas õues 
järk-järgult valgemaks läks. Hommikul oli täiesti teine 
tunne kõndida kui õhtuti, kui oleks aega (ja parem ilm), 
võiks seda rohkem teha. Inimesi liikus rohkem, nägin 
ühte toredat rullis sabaga koera, kes väga pühendunult 
minu peale haukus. 

Neljapäev, 15.01.26 

Kellaaeg: 17.35-18.20 

Ilm: -11, tuulevaikne, pime 

Tuju jalutuskäigu ajal: väsinud, kuid ülekoormuse tunne 
vähenes oluliselt. 
Sammud kokku: 4666 

Distants: 3,14 km 

Kommentaarid: sain rahulikult eelmise ja tänase päeva 
läbi mõelda, liikumine parandas üldist meeleolu.  
 

Neljapäev vastu reedet jäin haigeks ega tõstnud neli päe-
va jalgagi majast välja. Seetõttu lükkasin ülejäänud kolm 
korda järgmise nädala peale, mis on gümnaasiumiõpila-
sele vägagi omane tegutsemisviis. 
 
 

Laupäev, 24.01.26 

Kellaaeg: 11.29-12.15 

Ilm: kena, umbes -12 kraadi 
Tuju jalutuskäigu ajal: samuti kena 

Sammud kokku: 3668 

Distants: 2,43 km 

Kommentaarid: oi, kuidas mulle meeldib jalutada! 

Pühapäev, 25.01.26 

Kellaaeg: 10.31-11.35 

Ilm: -18 kraadi, härmas, selge 

Tuju jalutuskäigu ajal: tunnen end nagu Bilbo Baggins 
“Kääbiku” raamatust 

Sammud kokku: 6276 

Distants: 4,37 

Kommentaarid: käisin Kopsumäel, mis meenutas talve-
päikese valguses Tolkieni Keskmaad. Kaalusin endale 
Gandalfi kombel saua muretsemist, kuid selle võimalu-
se puudumise tõttu jäin rahule pärast jalutuskäiku tee 
tegemisega. 

Esmaspäev, 26.01.26 

Kellaaeg: 11.13-12.00 

Ilm: -10 kraadi, pilves, natuke ähvardav 

Tuju uisutiiru ajal: mida soojemaks läks, seda paremaks 
muutus tuju :) 

Ringid kokku: 5,5 

Distants: 5,30 

Kommentaarid: nagu eelnevatelt ridadelt näha, vaheta-
sin sel korral jalutamise uisutamise vastu. Uisutamine 
meeldib mulle sama palju kui kõndimine, kuigi seda 
saab kahjuks harrastada veelgi vähem. Reklaamin siin-
kohal ka Kambja järve uisurada, kuigi lehe ilmumise 
ajaks on see suure tõenäosusega kasutuskõlbmatuks 
muutunud. Ent kes teab, Eesti kliimas pole ime, kui veel 
aprilliski uisutada saaks. 
 

Oli väljakutse nüüd õnnestumine või fail, peaks otsus-
tama lugeja, kes loodetavasti innustust sai ning isegi 
sellise ettevõtmise plaani kirja paneb. Vaatamata kül-
makraadidele ja ligitikkuvatele haigustele võin öelda, et 
meelt tegi jalutamine rõõmsamaks ning hinge kerge-
maks. Kui ei usu, proovige järele! 
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Palun tutvusta end – mis on sinu roll kooliraadio 
meeskonnas? 
Ma õpin 12. kultuuriklassis ja olen kooliraadio liige, 
kuid podcasti grupis täidan saatejuhi rolli ja poolenis-
ti võib öelda ka, et olen eestvedaja. 
 
Millal liitusid kooliraadioga? 
Ma liitusin 10. klassi poole pealt, sest alguses ma ei 
olnud päris kindel, kas ma tahan liituda. Aga siis mina 
ja Agnes (12KU) mõtlesime, et võiks koos muusikat 
valida ning otsustasime tulla. Siis veel polnud selli-
seid suuremaid tegemisi, nagu saatetegemine ning 
sel hetkel tegelesime vaid muusika laskmisega. 
 
Kust tuli mõte alustada kooli podcasti? 
Inspiratsioon tuli eelmise aasta gümnaasiumeid tut-
vustavast podcastist. Aga praegu, tänu meie uuele 
juhile Markus Kairo Salumetsale on nüüd kooliraadio 
ka valikaine, kus saame rohkem tegemisi ette võtta, 
mille hulka kuulub ka podcasti lindistamine. Meie kol-
mes podcasti grupis on 5 liiget ning me igaüks leppi-
sime omavahel kokku meie rollid: 2 saatejuhti, 2-3 
tehnikut. Minul endal on saatejuhi roll ja aitan ka saa-
tekava kokku panna. 
 
Kui suur on kooliraadio meeskond? 
Meie meeskonnas on ligi 15 inimest. 
 
Kas sa tegeled igapäevaselt kooliraadio tegevuste ja 
ülesannetega? 
See täitsa oleneb. Me saame tavaliselt kuus kõik 2-3 
korda kokku, et pidada näiteks koosolekuid ja räägi-
me vajalikest teemadest. Aga muusika panemiseks 
on meil eraldi koostatud tabel, kus igaüks saab end 
märkida kuus umbes 2 korda muusikat valima, sest 
meid on lihtsalt nii palju ja kõik soovivad väga muusi-
kat mängida. Ning muidugi oleneb see ka sellest, et 
millal on vaja podcasti lindistada. 
 
Kuidas ja mille järgi te valite raadios mängitava 
muusika? Kas on ka mingid kriteeriumid? 
Peamiselt saab mängida täpselt sellist muusikat, na-
gu sulle endale meeldib. Aga kindlasti ei tohi olla lau-
ludes roppusi. Me võtame vastu ka soovilugusid. Näi-
teks Instagrami kontol @tammetells ilmunud soovi-
lood said koolimaja peal ilusti kõlama. 
 
Kas kooliraadioga töötamine on sulle selle aja jook-
sul midagi õpetanud? 
Kui ma liitusin, siis ma ei mõelnud sellele, et ma soo-

vin otseselt midagi arendada. Tahtsin lihtsalt, et koo-
lis mängiks muusika. Aga nüüd, kui olen saanud esi-
mest korda proovida olla saatejuht, on see aidanud 
mul paremini uute inimestega suhtlemist alustada ja 
jutustamisoskust parandada. Uute inimestega rääki-
mine on nüüd vabam ja mõnusam. Ning kindlasti 
olen ka õppinud oma aega paremini planeerima, 
sealhulgas siis ärkamise kellaajad ja kõik muu, et as-
jad ja podcasti lindistamised jõuaksid õigeks ajaks 
tehtud. Tavaliselt lindistame podcaste hommikuti 
valikainetundide ajal. 
 
Kas kooliraadiol on hetkel suuremaid tulevikuplaa-
ne või eesmärke? 
Kuna tegu on nüüd ikkagi valikainega, siis kindlasti 
on tahtmine jätkata saadete tegemist ja üleüldse 
muuta koolikeskkonda muusikaga lõbusamaks ja 
toredamaks, sest vahetunnid on ju ikkagi ägedamad, 
kui taustaks mängib muusika. 
 
Mida ütleksid õpilastele, kes mõtlevad kooliraadio 
meeskonnaga liitumise peale? 
Esmalt soovitaksingi huvi korral võtta ühendust meie 
juhendaja Markus Kairoga näiteks Stuudiumi teel. 
Uusi liikmeid võtame vastu suurima heameelega. 
 
Miks võiks valida omale valikaineks kooliraadios 
tegutsemise? 
Kui õpilasele meeldib muusika ja ta tahab seda jaga-
da, on see lihtsalt tore tegevus või ajaviide. Selle 
kaudu võivad inimesed leida ka uusi laule, mis neile 
meeldivad. Näiteks eelmisel aastal avastas üks minu 
kaasliikmetest uue meeldiva laulu tänu sellele, et ma 
parajasti mängisin seda. Ja kui õpilasele pakuks huvi 
saadete tegemine või kasvõi tehnikaga tegelemine, 
siis ka seda saab proovida. Olemas võiks olla huvi 
meeskonnatöö vastu, aga see pole kõige olulisem, 
sest muusikat saab vabalt ka üksinda lasta ja selleks 
ei pea tingimata keegi juures olema. Seega on meil 
üsna paindlik süsteem. 
 
Kust kuulata kooliraadio saateid või leida põnevat 
infot selle kohta? 
Podcaste saab kuulata näiteks Spotifys, kus võib lei-
da podcasti “Vahetund - Tamme Kooliraadio” nime 
alt. Alati saab kuulata ka koos videopildiga neid You-
Tube’ist Tartu Tamme Gümnaasiumi kanalilt. Kooli-
raadiol on ka oma Instagrami konto. 

Kooliraadiost räägib Magda Leena Barkalaja (12KU) 
Kärt Hanni 
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Grete Truuta Eks, 10ME 

Laulusoovitus: Meddle About -  
Chase Atlantic  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Uko Mansberg, 10IT 

Laulusoovitus: Left to right-  
2hollis & Rommulas  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ivo Niine, 10IT 
Laulusoovitus: Käes on aeg-  
Velly Joonas  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Markus Tätte, 11TE 

“Muusika, mida ma kuulan, on sa-
ma kirju kui mu portfell.”  
“Honorable mention, mida kõik 
peaksid kuulma: Georg Friedrich 
Händeli Xerxese aaria ooperist 

“Xerxes”, just Andreas Scholli esi-
tuses. (Aitäh, õpetaja Anneli Leima, 
et tutvustasite seda.)” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Robin Mihkel Tammaru, 11ME 

Laulusoovitus: Painkillers -  
Rainbow Kitten Surprise 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Karl Arkadi, 11KU 

Laulusoovitus: Creep - Vintage Post-
modern Jukebox Radiohead Cover 
ft. Haley Reinhart  
“See oli minu hää muusikamaitse 
rajaja.” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Agnes Kuura, 12KU 

Laulusoovitus: “Kuulake Hozieri 
albumit “Unreal Unearth””.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Matvei Balõtšev, 12ME 

Laulusoovitus: Modern Crusaders - 
Enigma 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Merille Saare, 12ME 

Laulusoovitus: Hips Don't Lie -  
Shakira feat. Wyclef Jean 

Mida kuulab tammekas 2026. aasta veebruarikuus?  
Merike Miks 

Muusika on suur osa väga paljude inimeste igapäevaelust. Tihti õpitakse, koristatakse, tehakse süüa ja 
veel palju muid tegevusi muusikat kuulates. Vahel on tunne, et ilma muusikata on asju raskem ja iga-
vam alustada ja ära teha. Seega tekkis huvi uurida, mida kuulavad mitmed Tamme Gümnaasiumi õpila-
sed praegu. Lisaks annavad tammekad veel osad laulusoovitused, mida kindlasti võiks kuulata.  



 18 

Ideed, et meie palava päikese all ei eksisteeri ühtegi 
originaalset lugu, on korrutatud ad nauseam, kuid siiski 
leidub väljendis üsna palju tõtt. Et aga igav ei hakkaks, 
oleme otsinud viise dekonstrueerida žanreid alates het-
kest, kui need välja kujunesid. Žanrinormide eiramine 
sai eriti hoogsaks eelmise sajandi teisel poolel tänu 
postmodernismile ja paljud popkultuurikaanoni nurga-
kivid ongi sedasorti dekonstruktsioonid. 1988. aasta 
“Heathers” kummutab keskkoolidraamadega seotud 
ootusi ja 1996. aasta “Scream” lammutab osadeks 
slasher-žanri arhetüübid. Need lood jõuavad žanrite 
tuumiktunnusteni ja valivad uue perspektiivi ning tihti 
vastandavad ebarealistlikud klišeed realistlikuma lähe-
nemisega. 

Krimižanr on tänapäeval elus ja terve, kuid aastal 2019 
ilmus väikeselt eesti kultuurikollektiivilt ZA/UM üks 
pealtnäha klassikaline detektiivilugu, mis märkamatult 
detektiiviromaani maatasa tegi. Kuigi Disco Elysium on 
videomäng, on fännid naljatlevalt kutsunud seda 
“ainsaks videomänguks, mida ei mängita, vaid loetak-
se.” Peategelaseks on detektiiv Harry Du Bois, kes on 
enda elus kõigest ilma jäänud, sealhulgas enda parema 
jala kingast ja mälestuse sellest, kes ta on ja miks ta siin 
on. Tegevustik leiab aset fiktsionaalses linnas nimega 
Revacholi rannaäärses linnaosas nimega Martinaise, 
mis on jäänud linnavalitsusel ja politseivõimul kahe sil-
ma vahele. Seega seisab rannahorisont liikumatult va-
remeis ja korravalvuri rolli mängivad sadamatööliste 
tööühingusse kuuluv jõuk.  

Esmamulje järgi on mängija eesmärgiks lahendada baa-
ri tagahoovis üles poodud palgasõduri mõistatus, abiks 
kolleeg, leitnant Kim Kitsuragi. Samal ajal käib Martinai-

se’is aga sadamatööliste streik, mis on näiliselt põhjus-
tanud kõige toimuva. Mängu sisu koosneb põhiliselt 
tegelaste ja endaga dialoogi pidamisest. Lisaks laenas 
ZA/UM täringuõnne aspekte rollilauamängudest. Et 
lugu põhineb suuresti mängija tehtud valikutel, on min-
gite katsumuste õnnestumistel vaja veeretada tärin-
guid. Valikute põhjal kujuneb välja ka peategelase polii-
tiline kalduvus, politseiarhetüüp, maailmavaated ja os-
kused. See garanteerib, et ükski mängimise kord ei ole 
samasugune eelmisega. 

Detektiivilood on enamasti väga kindla struktuuriga, 
millelt võib peaaegu alati oodata samasuguseid tunnu-
seid. Tegelane, kes täidab detektiivi rolli, peab olema 
intelligentne ja intrigeeriv, salapärane ja ülikompetent-
ne. Tuntuim näide on kahtlemata Sherlock Holmes, 
kes, nagu ka paljud teised sama žanri sangarid, omab 
maailmakuulsa detektiivi mainet. Superstaar-
detektiiviamet on see, mis paneb A. C. Doyle’i novellid 
ja Agatha Christie loomingu pigem sarnanema fantasti-
ka kui reaalsusega. Pärismaailma mõrvad on harva nii 
meisterlikult komponeeritud. Krimkade kesksete juhtu-
mite narratiiviline eesmärk on alati detektiivile perfekt-
sete mõistatuse meisterdamine, kus kõik juhtnöörid on 
kohe algusest peale ette laotatud ja kõik kahtlusalused 
on loo alguses tutvustatud. Heast müsteeriumist teeb 
efektiivse loo see, kui lugejal või vaatajal on kõik vajalik 
olemas, et ise süüdlane välja mõelda. Mängu ilu seis-
neb selles, et detektiiv on lugejast alati sammu võrra 
ees ja seega saame ahhetada nende ebainimliku intelli-
gentsi üle. 

Ühtlasi on need asjaolud, mis Sherlockist väljamõeldise 
teevad, ka need tegurid, mis Disco Elysiumit ülejäänud 

Kes tappis detektiivromaani? Disco Elysium kui krimižanri 
must lammas 

Hiie Lee Posti 
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detektiivižanrist eristab. Huvitaval kombel saab ka jä-
reldada, et seega on Disco Elysium tõetruum kui teised 
tuntud müsteeriumid, kuigi Sherlock tegutseb Londo-
nis ja järgib reaalsuse loogikat ning Harry Du Bois elab 
väljamõeldud maailmas, mille fundamentaalne loogika 
vastandub mitmeti meie maailmale. Roostikus ragista-
vad hiiglaslikud oksaritsikad, hääled mängija peas sosis-
tavad talle, mida linn hetkel mõtleb, ja silmapiiril elut-

seb massiivne hall mass, mis on mänguhetkel maailma 
neelamas ja mille sees ei eksisteeri ei aega ega reaal-
sust. Sellegipoolest on tegu üdini inimliku looga, mille 
ükski tegelane ei ole karikatuurselt halb ega hea ning 
kus sündmused leiavad aset sama juhuslikult, kui meie 
maailmaski. 

Seda, et mäng rikub mõrvamüsteeriumite võib-olla et 
kõige tähtsamat reeglit, seda, et kuritegu peab olema 
lahendatav kõikide olemasolevate juhtnööridega, võib 
pidada veaks, kuid usaldades Robert Kurvitzat, et too 
teab, kuidas ühte sellist lugu kirjutada, saab järeldada, 
et mäng polegi mõeldud krimkaks. Üsna ruttu jääb 
mõrvari leidmine tagaplaanile, kuna see maailm, mille-
ga mängijaid tutvustatakse, on niivõrd elu täis, et oleks 
patt jätta iga mahajäetud nurk avastamata. Tihti jõua-
vad need lõputud sidequest’id ringiga tagasi mõrvajuh-
tumi juurde. Kes oleks võinud arvata, et raamatupoe 
keldrist avastatud jääkarukujuline külmkapp võiks aida-
ta tapetud palgamõrvari leidmisel? 

Kuna algselt pidi Disco Elysium olema sissejuhatus 
Elüüsiumi maailma, paneb mäng eriti suurt rõhku selle 
unenäolisuse tutvustamisele, kuid mängu, mille löök-
lause on “kuula, kuidas hääled sinu peas sulle ajaloo 
loenguid peavad!”, on palju raskem maha müüa kui 
mängu, mis kustub end detektiivilooks. Disco Elysium 
on ka mäng kommunistliku revolutsiooni vaiksetest 
tagajärgedest lihtinimeste eludes ning linnast, mis on 
sellest ilmast räsitud ja väsinud. See on ka lugu sellest, 
kuidas armastada elu, kui see on sind alt vedanud, kui-
das kunagi pole liiga hilja näha maailma kibemagusat 
ilu. 

Tartu Tamme Gümnaasium - mis kool see selline on? Erili-
ne? Tavaline? Üksluine? Mitmekülgne? Oskab keegi üldse 
ühe sōnaga kokku vōtta seda suurt koolimaja mitmesaja 
ōpilasega? Ilmselt ei oska. Pealtnäha tavaline gümnaa-
sium on ustest sisse astudes hoopis midagi pōnevamat ja 
eriskummalist. Tamme Gümnaasium on tegelikult Tamme 
Gümnaasium ainult tänu selles töötavatele ōpetajatele ja 
ōppivatele ōpilastele. Aegamööda on tekkinud harjumu-
sed ja tüüptegevused koolipere seas. Neid märgates saa-
me aru, milline see kool siis ikkagi on. 

Oleme kindlasti näinud ōpetajad pidevalt kohvitassidega 
ringi liikumas, eriti kindlad ōpetajad, õpetaja Aivar seejuu-
res käib lausa ringi oma termosega. Lisaks sellele on ōpe-
tajate toas alatihti ōpetajate salajased kogunemised, mil-
lest ükski ōpilane kunagi ei tea. Tihtipeale liiguvad ōpeta-
jate tuppa toiduvaagnad, koogid ja muu hea ja parem, 
kuid tagasi välja ei jōua kunagi midagi. Ka lapsed ja loo-
mad on teretulnud meie koolimajja. Eriliseks vaatamis-
väärsuseks on direktori Aussie, kes on suur ōpilaste 
sōber. 

Ōpilaste vaatepildist on kindlasti tähele pandud pidevalt 
hōivatud pinksilauda, millega kaasneb alatasa pingeline 
punktide lugemine ja kōrvalt kaasaelamine. Ka pikad söö-

gijärjekorrad ei jää märkamata, isegi kalapäevadel. Tahad 
kuhugi vahetunnis istuda, et oleks mugav? Ei saa, sest sa 
ei saanud tunnist 5 minutit varem ära. Äkki vaikuseruum? 
Unusta see üldse ära. Vetsu saada vahetunnis on mission 
impossible. Vōibolla läheks siis tunni ajal, aga ka see on ju 
peaaegu vōimatu.  

Kool on ōpilastega imet teinud. Vaadates vahetunnis veidi 
ringi, näed siin ja seal igasuguseid pōnevaid tegevusi. Näi-
teks kes suudab kōige sujuvamalt hüpates peaga lae ära 
puudutada vōi kes mängib auditooriumis klaverit kōige 
paremini vōi diivaneid hōivavad paarikesed. Tamme Güm-
naasiumi eripäraks on imeliste teedega Coopi minek. Kee-
gi tahtis tōesti teistest koolidest erineda ja otsustas teha 
raja poodi üle künkalise pōllu, mis on talvisel ajal rühkivaid 
ōpilastest suusatajaid täis. 

Ka spordist ei tule puudust. Lisaks kehalise tundidele ja 
koolivälistele tegevustele on ka pikkadel vahetundidel 
märgatud eriti aktiivseid noori vōimlas korvpalli vōi vōrk-
palli loopimas. Iseasi, kas ōigesse suuna ka lendavad. 

Igatahes on Tamme uste taga meeleolukas ja igavusse 
tavaliselt ei sure. 3 aasta jooksul märkab nii mōndagi ning 
aega leida uusi harjumusi ja tüüptegevusi on küllaga. 

Märgatud Tammes 
Emma Eliise 
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Tartu südames asuv Teaduskeskus AHHAA otsib jäl-
le uusi vahvaid vabatahtlikke. Proovima on oodatud 
kõik, kes soovivad väikest väljakutset, kogemust 
töömaailmas ning katsetada kõrgelennulisi ideid. 
Kel on huvi kandideerida, siis ankeetide täitmine 
läheb lahti 26. veebruaril ja lõppeb 19. märtsil. Vaba-
tahtlike valimise kohta uuri lähemalt AHHAA kodule-
helt. Kui kandideerida ei soovi, tule külasta teadus-
keskust vaheajal, kui kavas on mitmeid toredaid te-
gevusi! 

Intervjuu vanemgiididega 
Vastavad Katrin Kiens ja Henri Kahr 
Kui palju huvilisi vabatahtlike kohtadele tavaliselt 
on? 
K: Eelmine aasta oli 76 tahtjat, aga aasta varem oli 
ainult 23. Ühe aastaga oli ankeetide arv kolmekor-
distunud. Valimispäevale (s.t. vestlustele) kutsusime 
20. Toimus suur sõelumine, kõik ankeedid tuli läbi 
vaadata, arutame omavahel, peale nimede ja ankee-
tide ei ole tegelikult midagi inimese kohta teada. 

Mille järgi uusi vabatahtlikke valitakse? 
H: Välimuse -naerab- 
K: Meil on omad kriteeriumid, mida me ei saa aval-
dada. Valimiskomisjonil on tabel, kus on erinevad 
lahtrid ja hindamine on viiepallisüsteemis.  
H: Kriteeriumid varieeruvad ka aastatega. 

Kuidas on vabatahtlikud teid üllatanud? 
H: Oma leidlikkusega. Sellega, kuidas rasketest olu-
kordadest välja tulla ning kui hästi omavahel lahen-
duste leidmiseks läbi hakatakse saama. 
K: Iga aasta on osad noored veidi tagasihoidliku-
mad, aga siis saab jälgida nende arengut, kui nad 
muutuvad aina julgemaks. Seda on kõige ägedam 
näha. 

Milline on teiste töötajate suhtumine vabatahtli-
kesse? 
K: Positiivne. Alati küsitakse või pakutakse tööüle-
sandeid vabatahtlikele. Uuritakse ka, kuna uus vali-
mine tuleb ja nii edasi. Viimaste aastatega on teisi 
töötajaid rohkem kaasatud sellesse protsessi.  
H: Ja rohkem on kaasatud eelnevaid vabatahtlikke. 
Nähakse, et noortes on potentsiaali. 
K: Kui me valime inimesi siia, siis me valime juba sel-
le idee järgi, et peab sobima meie kollektiiviga. Min-
gisugune krutski peab inimeses olemas olema. Ees-
märk on ühel hetkel see, et äkki vabatahtlik jätkab 
siin majas juba mingis teises rollis. 

Mida soovitaksid nüüd kandideerivale vabatahtli-
kule? 
H: Olge julged. Pole vaja karta, olge teie ise. 

K: Ärge kartke eksida, me kõik eksime, see on ju tea-
duskeskus, meil kehtib katse-eksitus meetod. Kas-
tist väljapoole mõtlemist võiks olla palju. Kõiki ideid 
saab 
 realiseerida. Teaduse saab juurde leida. 

Kas sooviksite veel midagi kommenteerida? 
K: Kindlasti hoidke silmad lahti sotsiaalmeedia suh-
tes, varsti saab registreerida. Tulge pange end proo-
vile.  
H: Ja kui üks aasta ei valita, siis alati saab järgmisel 
aastal uuesti proovida, võibolla siis läheb õnneks. 

2025/26 hooaja vabatahtlike kommentaarid 
(An - anonüümne) 
Kuidas sulle vabatahtliku töö meeldib? Kellele seda 
soovitaksid? 
An.1: Saab hea ülevaate, milline näeb välja töömaas-
tik. Hea võimalus neile, kes pole varem tööl käinud 
ja sooviksid sellega tutvust teha. Mulle on väga 
meeldinud. 
An.2: Vaheldusrikas, arvan, et igasugused inimesed 
leiaksid endale midagi. 
Rauno L: Väga omapärane kogemus, soovitan kõigi-
le avatud meelega inimestele! 

Mida oled saanud AHHAAs teha/korraldada, mille 
peale alguses kandideerides ei tuleks? 
An.1: Vabatahtlikel on tegelikult päris palju omavoli 
selles suhtes, mida sooviks teha. Mulle on kõige roh-
kem meeldinud teadusorienteerumise väljasõidud, 
aga olen abis käinud ka töökojas või uute näituste-
ga.  
Rauno L: Erinevate ettevõtmiste ja ürituste planeeri-
mine.  
Autor: Keetsin sipelgatele muna, mis oli väga huvi-
tav kogemus. Vahetevahel lubatakse ka tibude jaoks 
midagi teha. Muuhulgas olen saanud ka robotkoera 
ja -luukere juhtida. 

Kuidas hindaksid oma kolleege? 
An.1: Giidid ja tegevusjuhendajad on kõik väga tore-
dad, mul on hea meel kolleegidega aega veeta. 
An.2: Suhtlus on täitsa vaba, ametlikkust ei aeta ta-
ga. 
Rauno L: Kolleegid on omapärased, aga väga toeta-
vad ja sõbralikud. 

Mida soovid, et oleksid enne vabatahtlikuks tule-
mist teadnud? 
An.2: Kõik – töö, inimesed, kohustused – on tegeli-
kult väga chill. 
Rauno L: Nagu iga vabatahtlikutööga, ole suhtlus-
valmis! 
 

AHHAA, vabatahtlikud! 
Anni Ambos 
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Jäär 

Prantsusmaalt pärit reisija ja 

kirjanik Ludovic Hubler on 

öelnud: “Elu on Rootsi laud, 

mitte restoran – peab püsti 

tõusma ja ennast ise teenin-

dama.” Teda on Sipri artiklis 

“Kõik surevad, aga mitte 

igaüks ei ela” tsiteerinud ka 

Suurbritannia kunstnik Isam-

bard Monahan. 

Sõnn 

Kinoliidu iga-aastane kol-

leegipreemia Kuldne Kiisk 

anti eelmine aasta üle 

operaator Elen Lotmanile. 

Intervjuus Sirbiga rõhutab 

Elen Lotman, et Eesti riik 

ei saa eksisteerida eesti 

keele ja kultuurita ning 

riigi olemuslik kese ehk 

kultuur ei saa jääda riigi 

eelarves marginaalseks. 

Selleks, et püsiks Eesti riik, 

on oluline investeerida 

Eesti kultuuri.  

Kaksikud 

ERR avaldas jaanuari lõ-

pus artikli pealkirjaga 

“Uus tehisarumudel õppis 

lugema inimgenoomi sala-

jast grammatikat”. Artik-

kel räägib, milleks uus 

tehisarumudel AlphaGe-

nome suuteline on. Näi-

teks suudab see analüüsi-

da samaaegselt miljonit 

DNA-tähte, ennustada 

selle põhjal 11 erinevat 

bioloogilist protsessi ning 

aidata meil mõista mutat-

sioonide mõju rakkude 

tööle ja haiguste tekkele.  

Kaalud 

Saates “Osoon” läheb saatejuht 

Keenia savanni, et uurida lähe-

malt konflikti sealsete inimeste 

ja elevantide vahel. Elevantide-

ga koos elamine häirib peami-

selt põllupidajaid ning toimub 

tõsine patrull, et hoida elevante 

inimeste kogukondadest eemal. 

Kusjuures põlde ei rüüsta sugugi 

kõik elevandid, vaid väga vähe-

sed isased, kes julgevad riske 

võtta.  

Skorpion 

Müürilehe intervjuus toob 

filmirežissöör German Golub 

välja, et pärast Nõukogude 

Liidu lagunemist pole filmi 

kui kunstivormi otseselt re-

guleeritud. Eestis ei ole ühte-

gi seadust, mis kaitseks eesti 

filmi ning tagaks meie keele, 

kultuuri, ajaloo ja teiste väär-

tuste säilimise.  

Ambur 

Müürilehe intervjuus ütleb koo-

mik Ann Vaidla, et huumorimeel 

seob inimesi ja aitab neil omav-

ahel kiiremini lähedasemaks 

saada. Rääkides koomiku karjää-

ri alustamisest, toob ta välja, et 

tuleb leppida sellega, et alguses 

ollakse ilmselt halb, tuleb ette 

ebaõnnestumisi ning see tunne, 

et tahaks alla anda, võib pikka 

aega kesta, kuid koomik saabki 

olla see, kes on valmis tegema 

järjepidevalt tööd, et saada 

paremaks. 

Loodan, et sõbrapäev oli meeleolukas, kuid selle kõige 

toreda keskmes ei saa unustada, et eksamid on iga päeva-

ga aina lähemal. Kogu melu kõrvalt ei pruugi sattuda sil-

maringi avardama, aga olge mureta, sest ma annan teile 

see kuu kaasa näiteid, mida saate kasutada, et luua endale 

ise oma saatus. 

Tamme horoskoop 

Vähk 

Kultuurisaates “Plekktrumm” 

rääkis tõlkija ja kirjastaja Krista 

Kaer inimeste armastusest fan-

taasiaraamatute vastu. Kaera 

sõnul on ingliskeelsete raamatu-

te lugemine parem kui raamatu-

te mittelugemine ning suuren-

dab tõenäosust, et hiljem soovi-

takse veel kirjandust avastada. 

Lõvi 

Netflixi külma sõja teemalises 

dokumentaalfilmis “Turning 

Point: The Bomb and The 

Cold War” on välja toodud 

Albert Einsteini tsitaat: “Ei 

tea, milliste relvadega haka-

takse võitlema kolmandas 

maailmasõjas, kuid neljandas 

lähevad käiku kivid ja kai-

kad”. Einstein viitab oma 

öelduga sellele, et tõenäoli-

selt oleks tuumapommide ja 

teiste tehnoloogiliste aren-

duste keskmes kolmas maail-

masõda niivõrd laastav, et 

maailmast, mida praegu tun-

neme, ei jääks palju järele. 

Neitsi 

“Tõe, suuruse, sügavuse 

ja jäävuse kõrval ei tohi 

ära unustada seda, et 

kunst ja kultuur on alati ka 

pakkunud vahetut pinge 

maandamist,” ütleb kirjan-

duskriitik Janek Kraavi 

Sirbis avaldatud interv-

juus. 

Kaljukits 

Emel-Elisabeth Tuulik toob 

filmi “Pikad paberid” arvustu-

ses välja, et eesti kinomaasti-

kul on puudus filmidest, mis 

on jutustatud noorte tüdru-

kute vaatepunktist ning ena-

mus lood noorusest ja üles 

kasvamist on jutustatud läbi 

meeste silmade. Tüdrukud on 

peamiselt truud kõrvaltegela-

sed ning olgugi et “Pikad 

paberid” tegelane Nora on 

sõnakas ja iseseisev, siis jääb 

midagi puudu. 

Veevalaja 

“Väikekultuuri inimesed ei 

kirjuta kunagi uut “Tõde ja 

õigust”, kuna selleks pole 

raha,” ütleb Nora Maria Lon-

don oma töös, mis võitis esi-

koha esseevõistlusel “Eesti 

kultuuri järgmised 100 aas-

tat”. Ta rõhutab, kuidas kul-

tuuri tõmbab alla see, et noo-

red on sunnitud ära elamiseks 

loobuma oma loomingulistest 

unistustest ning nõnda jääb 

Eesti kultuurmaastik ilma 

andekatest inimestest, kes 

sooviksid seda rikastada. 

Kalad 

ERRi andmetel näitavad uurin-

gud, et Arktikas on alanud 

äärmuslike ilmastikuolude 

ajastu ehk ilmastikuäärmu-

sed, mis enne esinesid harva, 

on nüüd sagedased ja laiaula-

tuslikumad. Probleem on 

tõsine ning põhjamaa loomad 

ja taimed pole valmis nende 

suurte muutustega toime 

tulema.  

Kuulsad Veevalajad  

 Tõnis Asson 

 Aivar Meldre 

 Leene Lotta Lüdi-
mois 

 

 Mari-Liis Jaansalu 

 Rigne Znamenski 
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Kodused vastlakuklid 
Shoutout to Kertu 

“ ” 
Kui ema ütleb kodus, et miks sul 
tuba nii sassis on, siis ütle, et uni-
versumis entroopia suureneb ehk 
koristamine on mõttetu, sest meid 
ootab ees termodünaamiline surm. ” 

“ 

Poolakate nimed on 
kõik ühesugused –  

hääldamatud. 

Marvin Laidna Agnes Vask 

“ ” 
Ma ei aja teid järgmisesse 

tundi. Minge oma uusi kuri-
tegusid sooritama. 

Liina Nagel 

“ ” 
Kõik teie 37 ise-

loomu on õpetaja 
Maretil olemas. 

Maret Kuura 

“ ” 

Mait Samuel 

Ma ütleks, et see 
on nagu skill issue. “ ” 

Aivar Meldre 

Pese enda mulda, 
enne kui sa sööd 

seda. “ ” 

Tõnis Asson 

Võtad soki ja-
last ära, siis on 
keemiline relv. 

Lisa eelkergitusele sool, suhkruga segatud muna, maitseained.  
 
1)  Sega juurde jahu. Sõtku vähehaaval juurde või.  
2)  Pane kerkima rätiku alla. Kerkimise ajal sõtku kaks korda tainast. Kokku 
võib tainas kerkida üsna kaua. 
3)  Vormi tainast väikesed pallid ja lase pannil õhuliseks kerkida. 
4)  Küpseta 200 kraadi juu-

res 10-12 minutit. Jahtu-
misel kata rätikuga.  

5)  Lõika saiakestel ära peal-
mine osa, süvenda kakukest 
ja täida vahukoorega ning 
meelepäraste täidistega. 
 

Kogus: 25tk 

Hõõru pärm suhkruga vedelaks, lisa leige piim ning jahu. Lase kerkida rätiku all 1,5-2-
kordseks. 

200g suhkrut 

2 muna 

150-200g võid 

Riivitud sidrunikoort 

1tl peenestatud karde-

moni 

1tl peenestatud soola 

500-600g jahu 

 

400ml vahukoort 

Maitse järgi suhkrut 

“ ” 
Ärge rääkige, ma 

ei näe muidu. 

Katrin Roodla 

“ ” 

Leino Algmaa 

Ma ajan mingit 
ketast teile. “ ” 

Maarika Mõts 

I'm too old for 
that shit. “ ” 

Marko Kuura 

Sigma  
Kalevipoeg. 

Õpetajate ütlused 

1/2l piima 

60g pärmi  

2 spl suhkrut 

400g jahu 
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@tamme.leht 

Järgmises numbris: 

 Intervjuu koolitöötajaga 

 ASSE kogemus Hispaanias  

 Meelelahutuslik test  

 Muudatused koolidokumentides 

 ja palju muud 

Tulevased üritused: 

 17.02 Vabariigi aastapäeva  

 aktus  

 11.03 avatud uste päev 

 13.03 emakeelepäev 

 19.03 solistide konkurss  

 9.04 viimse koolikella aktus 

 13.04 eesti keele riigieksam 


